

青岛两级法院2021年收结案数均居全省第一

出台优化营商环境40条措施 执行到位金额301亿元

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 吕俊 何文婕

昨日,记者从青岛市中级人民法院获悉,2021年,青岛两级法院共受理各类案件268005件,结案262677件,均居全省首位,其中,青岛中院受理案件32617件,结案31601件,均居全省中院首位。

2021年,青岛两级法院审结一审刑事案件8756件,判处罪犯10740人。常态化开展扫黑除恶斗争,审结一审涉黑恶案件14件69人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚14人,并处罚金及追缴、没收违法所得4611.4万元。依法审理徐光受贿案等重大职务犯罪案件,妥善审结“博鑫洗码”集资诈骗案等,审结外逃死亡的犯罪嫌疑人张某欣贪污违法所得没收案。

2021年,青岛中院出台优化营商环境40条措施,高水平承办中国-上合组织国家地方法院大法官论坛,健全国际商事纠纷多元化化解机制,服务“一带一路”国际合作新平台建设。审结一审商事案件33239件(不包括金融案件)。健全府院联动机制,审结破产案件172件,化解不良资产21.5亿元。发挥知识产权司法保护主导作用,优化胶东经济圈创新保护一体化格局,深化智能3D证据管理系统应用,审结知识产权案件1497件,其中跨区域案件373件。

2021年,青岛两级法院与人民银行、金融监管等单位健全诉调对接机制,审结一审金融案件41496件。推进金融类案线上速裁改革,妥善审理互联网金融案件21654件,助力防范化解金融风险。

2021年,青岛两级法院全面准确适用民法典及相关司法解释,审结一审民事案件63866件,妥善化解民事纠纷,保障人民群众安居乐业,努力提升人民群众司法获得感。

2021年,青岛两级法院审结一审行政案件2777件,审查非诉执行案件3652件。完善行政争议审前和解机制,深入推进行政机关负责人出庭应诉工作,负责人出庭应诉率两年来始终保持100%。

为依法维护胜诉权益,巩固“基本解决执行难”成果,向切实解决执行难目标迈进,2021年,青岛两级法院推进“法拍贷”“互联网+司辅”等网络拍卖机制改革,执结案件79222件,执行到位金额301亿元。

为深入推进诉源治理,2021年,青岛两级法院诉前化解纠纷76088件,全面应用全流程网上办案系统,为当事人提供自助立案、在线缴费、远程庭审等诉讼服务,建成互联网法庭209个,网上立案241250件,在线开庭审理案件27352件,电子送达1071815件次。

2021年,青岛两级法院围绕金融监管、未成年人监护等提出司法建议42条。同时,深化一站式多元解纷体系建设,完善与青岛市总工会、青岛市司法局等41个部门诉调对接机制,邀请137家调解组织、1771名调解员入驻“人民法院调解平台”,通过多元方式化解纠纷76万件。



青岛两级法院2021年度审判执行工作情况新闻发布会现场。

相关链接

青岛中院发布2021年度十大刑事、民商事、执行典型案例

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 吕俊 何文婕

近日,青岛市中级人民法院举行新闻发布会,发布2021年度十大刑事、民商事、执行典型案例。此次发布的十大刑事、民商事、执行典型案例,是从2021年全市法院审判执行的案件中梳理选取的,具有社会关注度高、类型新颖、与人民群众生活密切相关等特点。青岛中院希望通过发挥典型案例的引领、示范、指导作用,增强公众法律意识,规范社会行为,促进全社会形成崇尚法治的良好氛围。

部分案例:

有逃必追一追到底没收违法所得 我国首例向境外申请诉前保全案

【案情简介】

2001年至2014年期间,张某欣利用担任青岛某葡萄酒有限公司总经理的职务便利,单独或伙同他人侵吞该公司资金,并用部分侵吞款购买该公司和青岛葡萄酒有限公司部分股权,再通过分红等方式继续侵吞上述两家公司资金并购买该两家公司股权,涉嫌贪污共计折合人民币3.6245亿元,并最终取得该两家公司100%股权。期间,张某欣利用部分赃款注册成立三家公司用于转移违法所得,将部分赃款转移至妻女在澳大利亚的银行账户用于购买房产、地块等。2014年11月4日,张某欣逃匿境外。2016年5月17日,张某欣在澳大利亚死亡。

2021年12月23日,青岛中院公开开庭审理该案,对检察机关提供的境内外证据材料当庭质证,查明了张某欣违法所得的事实,裁定没收张某欣实际持有、控制100%股权的5家公司及转移至妻女在澳大利亚名下澳元共计1327万余元的银行存款、房产、地块及孳息。

【典型意义】

本案系我国第一例向境外申请诉前保全的违法所得没收案件。该案外逃腐败分子涉案金额特别巨大,影响恶劣,人民法院遵循党中央关于反腐败追逃追赃工作的决策部署,敦促澳方承认并执行我国裁定,深化了反腐败全球治理的交流合作,发挥了司法机关在加快形成“不能逃、不敢逃”的机制和氛围中的积极作用,彰显了我国“有逃必追、一追到底”的坚定决心。

27人诈骗3900余万元 首要分子被判无期徒刑

【案情简介】

2017年,魏某奇注册成立北京某生物科技有限公司,并招聘王某、肖某兵等人担任部门主管。该公司通过植入网站广告、购买等方式,获取糖尿病患者个人信息共计21900余条,然后打着“健康指导老师”“中医老师”名号,诱骗被害人购买不具有治疗功效的保健品或食品。2017年1月至2019年7月,该电信诈骗集团共骗取被害人钱款3900余万元。

青岛中院经审理认为,本案属于三人以上为实施电信网络诈骗犯罪而组成的较为固定的犯罪组织,应依法认定为诈骗犯罪集团。被告人魏某奇对整个犯罪集团起组织、领导作用,是首要分子,依法按照集团所犯的全部罪行处罚。被告人王某、肖某兵是犯罪集团的骨干分子,系主犯,依法按照其所参与的组织、指挥的全部犯罪处罚。其他被告人在共同犯罪中所起作用较小,系从犯,依法从轻或减轻处罚。

最终,青岛中院以诈骗罪、侵犯公民个人信息罪,分别判处被告人魏某奇无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;其余26名被告人有期徒刑12年至1年7个月不等,并处罚金。

【典型意义】

保健养生是社会大众特别是很多中老年人普遍关心的问题,一些违法犯罪分子往往利用老年人和特殊群体关注的保健养生等事项进行电信网络诈骗。法院通过全程公开审理此案,有力地震慑了违法犯罪分子,既保护了人民群众的合法权益,同时强化司法宣传,有力提高了公众防诈骗意识,取得了良好的社会效果。

“美团外卖”“二选一”被控侵权 法院判决赔偿“饿了么”100万元

【案情简介】

“饿了么”平台为商户和消费者提供在线外卖、新零售、即时配送和餐饮供应链等业务,平台覆盖范围包括青岛市即墨区。“美团外卖”提供与其类似的外卖平台服务,平台覆盖范围包括青岛市即墨

区。在本案涉及的青岛市即墨区,原告“饿了么”平台经调查发现,“美团外卖”如果发现商户在入驻“美团外卖”后又入驻“饿了么”,就会要求跨平台商户停止使用“饿了么”,如果被拒绝,就通过改变跨平台商户的配送范围、降低商户的曝光率、回收商户的优惠活动、强制商户参加优惠等方式,强迫商户使用“美团外卖”的独家服务。“饿了么”平台遂请求法院判令“美团外卖”立即停止不正当竞争行为并连带赔偿原告损失及合理费用共计500万元。

青岛中院经审理认为,“饿了么”与“美团外卖”均为互联网餐饮外卖服务平台,两个平台的用户群体和服务对象高度一致,具有直接竞争关系。“美团

外卖”的行为损害了“饿了么”平台、商户及消费者的合法权益,扰乱了市场竞争秩序,构成不正当竞争,判决“美团外卖”平台经营公司停止侵权、赔偿经济损失100万元。

【典型意义】

随着互联网平台经济的飞速发展,有关平台的不正当竞争问题也随之而来。法院秉持公平正义,核查分析“二选一”逼独行为对相关平台经营者、商户、消费者及市场秩序的影响,向互联网恶意竞争行为“亮剑”,为互联网外卖平台的经营厘清了行为边界,维护了互联网平台的竞争秩序。

平安开发区消防专栏 第272期

消防安全知识培训走进镇政府

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 刘春凯

为进一步夯实乡镇消防安全工作基础,全面巩固和提高农村消防安全意识和自救能力,近日,青岛经济技术开发区消防救援大队王台消防救援站应邀走进宝山镇政府开展农村消防安全知识专题培训。

培训中,宣传人员利用通俗易懂的语言,以图片和短视频的形式讲解了近年来全市内发生的重大火灾案例及扑救火灾的错误方法,阐述了农村火灾事故发生的原因和特点、日常防范的重点及火场逃生自救等消防知识,深入浅出地对《消防法》进行解读。并结合当前季节特点,提醒大家在平时生产生活中要时刻警惕防火注意事项,及时消除安全隐患,提升火灾防范水平。



宝山镇政府开展农村消防安全知识专题培训现场。

此次专题培训活动,有效带动了群众参与消防、学习消防知识的积极性和主动性,全面掀起农村消防宣传新热潮,真正让防火知识入脑入心,筑牢了农村的消防安全“防火墙”。

主办:青岛经济技术开发区消防救援大队
地址:青岛市经济技术开发区江山南路666号卓亭广场



法治李沧专栏

第25期

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 李培莹

李沧区司法局聚焦李沧区委“作风能力提升年”活动和“正风聚力”行动总要求,高标定位,高标谋划、高标推进,把作风能力提升作为各项工作的总抓手和总保障,解放思想、求真务实,形成对标“学比干”的浓厚氛围和强力抓落实的有效行动。

开展“三个一”活动 锤炼扎实过硬作风

一是坚持思想引领,凝聚共识。李沧司法局以《正风聚力改作风,奋发前行勇作为》为主题,开展了一次书记讲党课活动,司法行政干部充分认识到作风建设永远在路上,必须从小处着眼,在“常”“长”上下功夫,为不折不扣落实上级各项决策部署提供坚强作风保障。

二是坚持以学促知,以知促行。李沧司法局举办了一次《加强作风建设,提高工作效能》知识

竞赛答题活动,引导辖区司法行政干部以高度的政治站位,增强作风建设的政治自觉,巩固政法队伍教育整顿成果,践行“严真细实快”工作作风,凝心聚力做好当前重点工作。

三是坚持铸魂育人,宣传榜样。李沧司法局开展了一次“团结担当,实干争先”主题党日,组织党员干部学习政法领域李涌、孙明同志的先进事迹,为转作风提能力提供精神支撑和行动遵循,为全面打造全市新旧动能转换示范区贡献司法行政力量。

坚持“三个精准”提升履职尽责能力

一是精准查摆,深刻剖析短板。李沧司法局立足“一个统筹、四大职能”的定位,发扬刀刃向内的自我革命精神,以“六种不良倾向”为导向,深挖

司法行政领域作风方面的问题,为整改问题提升作风能力提供参考。

二是精准补学,补齐能力弱项。李沧司法局组织开展“大学习”活动,力求学懂政策法律法规,学精业务专业知识,进一步提升司法行政干部专业化水平,增强履职的实效性。

三是精准调研,促进业务提升。李沧司法局组织领导干部开展“四进四问”专题调研,采取“四不两直”、蹲点调查等方式,深入沟通交流、听取意见建议。坚持实事求是,突出问题导向,立足于解决困扰当前司法行政系统跨越发展的痛点、难点问题和群众反映的焦点、热点问题,研究新情况、总结新经验、解决新问题,为推动李沧区司法行政事业发展提供理论支撑和智力支持。

落实“三项举措”提升服务民生质效

一是用司法蓝点亮防疫最前线。李沧司法局组织司法行政党员干部120余人次下沉3个社区,协助做好李沧区全员核酸检测工作。

二是发挥对律师行业的监管引领作用。李沧司法局机关党委、李沧区律师行业党委充分发挥党建引领作用,积极行动,组建了3支由37名党员、入党积极分子组成的疫情防控志愿者队伍,以专业知识助力疫情防控,齐心协力筑牢疫情防控“铜墙铁壁”。

三是从严从实做好安保维稳工作。李沧司法局时刻紧绷“两类人员”维稳管控这根弦,落实法定节假日24小时值班制度,由处级领导带班,切实抓牢“两类人员”教育管理工作,确保第一时间发现问题、第一时间处置问题。